

募心

◆ 撰文 / 林碧玉

炎熱的七月，濃濃的情誼，美國新澤西州治療脊損超人聞名於世的楊詠威教授近日專程來訪，短短的兩小時會面，匆匆搭機離台返美，為的是加速在慈濟醫療志業合作推動脊髓損傷新療法研究，探研謀求讓脊椎損傷病患再站起來的一線奇蹟。楊教授推崇慈濟醫療在脊髓損傷病患的第一階段篩檢收集資料做得非常紮實，值得加速推展第二階段的用藥試驗，更期待儘速進入臍帶血幹細胞試驗，雙方對於新療法相互砥礪，相互為脊髓損傷病患再站起來作出努力，並挑戰治療罕見疾病，為無藥可醫病患，追尋一道生命的美景。

臨別，令我們非常驚奇的是，楊教授神秘地說他帶了一些禮物要呈送證嚴上人，他從手提袋中取出一件件充滿創意的小小生活用品，有的是不到五公分小小如圓錐，一抽取竟成環保袋，但見他雖然滿腮鬚鬚卻童心未泯，抿抿嘴唇呵呵笑著說：「上人很有藝術鑑賞力，且喜歡設計，希望這一些小禮物觸動上人創意，設計更多環保用品。」看著，林林總總小零件，含藏著兩位宗教家與科學家之間，多少難以言喻之情誼。心裡悸動著，牽起這一份情誼的重心是尊重生命，而尊重的是「人命與物命」，蕩蕩菩薩胸襟，豈是筆者能揣測？

不由想起，第一次見到美國亞特蘭大慈遍師姊，是在九二一大地震證嚴上人駐錫台中救災期間，她一路靜默隨師，親見上人以「信己無私、信人有愛」的勇氣，推動認養重建校園。當校園間數急速增加，她在離台前發大願捐款，其豪邁英雌氣概悲心慈懷，令人印象深刻。

其後，慈遍師姊奔走在美國紐奧良等水、火患及中南美各國災區，數年間她偶爾回台，匆匆見面僅僅寒暄數句，隨即各自忙碌。最近再見到她，但見她消瘦了許多，心裡總覺得可能是奔走災區勞累所致。沒想到大林慈院緊急追蹤，始知，心臟可能有一點鈣化，隨即再到台北慈院複查，哇！不只是心臟問題，腹部也有陰影，還加上糖尿病。醫療團隊齊會診，遇上有一點難題，兩條心臟主動脈幾乎只剩五分之一功能，腹部陰影也是隱憂，而她竟然沒有一點點不舒服感，真是奇哉！

要為腹部開刀需先治療心臟，而，心臟阻塞嚴重，無法以內科心導管治療，一定要外科動刀，且是困難之繞道手術。但如何控制血糖？如何逐步漸進動心臟手術？大家緊張萬分，她卻依然輕安自在，兒女懇求她回美國，醫療較先進，開刀技術可能比較純熟，她深信慈

院能力，如如不動談笑依舊。如今，刀開了，非常順利，一星期後出院。從發現到治療，師姊展現的是徹悟生命本無常的菩薩真諦，其豁達胸襟又豈是筆者所能比擬！

再想到，一位罹患罕見漸凍人疾病的師姊，當她病發後，行動異常經常不由自主，接著舉步維艱寸寸難行，四處求醫無法正確診斷，病情每下愈況，直至有一天，到某醫院求診，經診斷為「罕見漸凍人」，家屬推著輪椅，茫然無語，師姊卻是笑嘻嘻的說：「肚子好餓，終於找到問題源頭了，我們去吃飯慶祝吧！」罹病的病患豁達，家屬卻無法寬心，一種疾病兩種心情，豈是我們所能探測其心靈之高度？

當她肢體從腳神經慢慢往上退化，行動極為不便，師兄鶼鶼情深，於四十餘歲也提早辦退休，希望夫婦兩相依扶持度過生命的餘暉。接著，師姊堅定的到花蓮慈院尋求新療法，希望能做人體試驗，為該類病患謀求一線生機，於是，與花蓮慈院結下很好的緣。而我們也從她的身上學習堅忍、豁達、樂觀、捨小我、為大我的精神。慈院神經團隊為她動員謀生機的悲懷，大醫王悲智雙運，既要思索醫學倫理，更要推新觀念新療法，其挑戰可想而知。

七月酷熱的天，飛行於空中，白雲暈陽光，有許多想像空間，唯一不羅曼蒂克的是，全球暖化水蒸氣幻化成朵朵白雲，內心一股焦躁，這是天氣

變化異常的前兆。正巧筆者到台中，在清泉岡機場要登機時，令筆者一陣狂喜，看到雲不在天上，竟浮現在陸地，竟在筆者身旁，一股歡喜真想伸手抓雲，隨即卻被一陣黯然取代。

擔心，七月是颱風季節，祈求颱風不要隨雲而來。怎知，輕颱卡玫基果然成形，輕飄蒞臨台灣東部登陸，與中央山脈簡單對話，輕輕越過中央山脈，飄到西部上空，一陣陣狂雨，中港路竟然成為中港河，水勢洶湧連卡車司機都躲避不及，幾秒間，逃到卡車頂避難。

水、火，無情，奪走生命、身家財產，災民悲嘆，慈濟人汲汲奔忙為災民；一時，在四川、在緬甸、在美國，全球不同的災難，相同的慈濟人藍天白雲同步飄動於不同空間的災難間，菩薩所緣緣苦眾生，看分佈台灣西、南部慈濟人，滿身泥濘為的是回復災民乾淨的家園，為的是膚慰災民破碎的心靈。

而，遍佈全球慈濟人魂夢所牽，最迫切的願望，是如何募得一念悲心，一念共同守護地球的悲心！再從這一念悲心，啟動對蠢動含靈的愛，發皇成豁達如虛空的悲懷，於是乎，人人無私、人人輕安，人與人之間充滿剔透無染的大愛！🌿

